

66

十一届市委十次全会明确提出,宝山要建设成为上海科创中心主阵地之一。作为落实市委要求和新战略定位的具体举措,12月25日,一号创新带交运智慧湾科创园正式开园,首批4个重点产业转化项目、6家企业正式签约入驻。

所谓"一号创新带",就是以轨道交通1号线宝山段为载体,以"市场主导、企业主体、政府支持、融合发展"为原则,通过"低成本、小集聚、分布式、嵌入型、专业化"的发展模式,推动创新要素集聚、促进创新企业发展,并将其建设成为宝山落实国家双创战略及上海科技创新中心建设的重要功能区。

从区域范围看,"一号创新带"沿轨道交通1号线,南起共康路站、经通河新村站、呼兰路站、共富新村站、宝安公路站、友谊西路站至富锦路站,共7个站点约10公里,沿线涉及高境、庙行、张庙、顾村、杨行五个街镇。目前,轨道交通1号线宝山段已呈现企业集聚度高、产业特征明显、创新创业活跃的特征。

打造创新成果产业化重要承载地

老码头"更新赋活"新地标亮出新精彩

▶ 破旧立新 老码头华丽转身

交运智慧湾是宝山区 2020 年 重大开工项目之一,占地 118 亩, 由原上海市装卸储运总公司码头装 卸区域改造升级而来。

项目北临吴淞江,与智慧湾科创园隔水相望;西近南北高架,与地铁1号线呼兰路站1号出口步行200余米;南与越界、博济、开伦智汇园相接。园区功能定位主要是有效促进科研优势向产业优势转化,营造良好创业创新生态,强化科技成果转移转化、集聚辐射带动等核心功能承载区。

交运智慧湾的改造升级并非一蹴而就,而是经过多年筹谋。一方面

改善环境,适应现代化城市空间发展,另一方面,也是响应国务院下发《关于推动创新创业高质量发展打造"双创"升级版的意见》,聚焦上海"四个品牌"战略,围绕宝山"1+4+X"产业体系和"一号创新带"空间布局,拓展载体空间,优化科创服务,并与智慧湾科创园通过南岸北岸联动加快企业转型与融合,以科创带动文创,产业和产城融合发展,形成创新城区,实现可持续的高质量发展;不断优化生产、生活、生态空间,不断提升效能,助推产业转型升级,打造创新成果产业化重要承载地。

▶ 科创引领 瞄准一流高地建设

交运智慧湾积极拥抱宝山"打造上海科创中心主阵地"的新使命,融入环上大科技园建设。将重点围绕机器人、人工智能、新一代信息技术、新材料、文创及总部经济为主的新型开放式园区。

揭牌仪式上,与上海大学合作,设立上海电影特效工程技术研究中心,由上海电影学院推进上海电影特效工程技术研究中心研发基地、展示中心、会议中心、大师工作室发展,促进产业转型升级和高新技术产业发展,提升科创影响力,以科技引领创新。

与国家技术转移东部中心合作,充分依托东部中心平台,立足上海,面向宝山区域开展服务运营,将 共建信息共享平台,推动技术转移 转化,推进技术中试研发,共建科创 孵化平台。

与上海理工大学、上海张江高 校协同创新研究院合作,由中国工 程院院士庄松林领衔,开展医工交叉项目如光流控医用仪器、便携式荧光显微镜、全自动烈性病毒核酸检测仪器等项目的研发、成果转化。

由耀途资本、诺亚财富、和晶资本、振鸿资本、享廷资本、联通投资、信恒资本、上海市信息投资股份有限公司、上海科技创业投资股份有限公司等组成北上海科技创新基金联盟,助力科技型企业攻克关键技术、实现科技成果产业化规模化。

签约仪式上,与复旦大学计算机科学技术学院、深圳博士创新技术转移有限公司、上海张江高校协同创新研究院、高力国际、意大利XEV srl、德国 Big Rep 进行集中签约,这些合作分别聚焦 AI 机器人、智慧城市、医疗科学以及 3D 打印汽车材料的创新等领域,广泛开展产学研合作,促进高校、研究院科技成果转移转化。

结束语

交运智慧湾将紧紧围绕宝山科创中心主阵地战略定位,依托产业基础、空间资源和区位优势,以科技创新赋能产业转型升级。与智慧湾科创园通过南岸北岸联动,以科创带动文创,产业和产城融合发展,形成创新城区,实现可持续的高质量发展;不断优化生产、生活、生态空间,不断提升效能,助推产业转型升级,助力宝山区打造上海科创中心主阵地建设,立志成为宝山科创中心建设的核心承载区。











